

有的人走了， 人体器官捐献不断谱写



□记者 童程红 林诗舟
实习生 张虹

“有的人死了，他还活着。”臧克家的这句诗是人体器官捐献者最真实的写照。

2011年12月13日，60岁的孙永海开启了宁波市人体器官捐献事业的先河。他捐献的一肝两肾双角膜，挽救了3名危重患者的生命，又令两名因角膜病变致盲的患者重见光明。5个家庭的未来因为孙永海及其家人的善举而改变。之后，越来越多的捐献者在宁波涌现：杨洪祥、帅远杰、小金龙、梁梅宁……一个个熟悉或不熟悉的名字背后，蕴藏着多少人间大爱，不断谱写着感人故事。

市红十字会专职副会长王小平表示，我市的人体器官捐献事业起步较晚，但发展较快。截至目前，我市已有600多名人体器官捐献志愿者，实现捐献36例。角膜捐献志愿者363人，实现捐献72例。数百名受捐者因此收获了新生和光明。

讲述

捐献者亲属： 如果再来一次，我们还是这样选择

来自鄞州区邱隘镇渔金村的陈财龙，是我省首例生前登记、身后实现捐献的志愿者。这位有20多年党龄的老党员，2003年在一场车祸中不幸负伤，从此腿脚便落下了残疾。“伤后住院治疗期间，我目睹了伤病与生死给身边人们带来的痛苦，他对生命的意义也有了新的感悟，似乎是从那个时候开始，他渐渐萌生了在身故后捐献器官救助别人的想法。”陈财龙的儿子陈良栋说。

2012年2月20日，陈财龙来到当地红十字会填写了《中国人体器官捐献志愿书》，成为鄞州区最早的几名人体器官捐献志愿者之一。而2013年7月初一个晚上，时年56岁的陈财龙因为突发脑溢血最终没能醒来，儿子与母亲商量后决定完成陈财龙最后的遗愿，他的一肝两肾在捐献后最终成功救治了3名重症患者。

在儿子眼中，陈财龙是一个为人实在而不苟言笑的人。谈起父亲当初的这个决定，陈良栋至今依然感怀良多。他告诉记者，父亲生前常说，一个人可以平凡但不可以平庸，器官捐献也是一种社会正能量的传递，能够帮助更多的人延续生命获得幸福。虽然在父亲刚决定登记器官捐献的时候，也受到了周围不少人反对，但是如今来自社会的感谢和认同，也让父亲当初的这份坚持，开始获得亲人们的理解。

“虽然我们日子依旧过得紧张，但从未后悔当初把慰问金捐给贫困学生。”陈良栋说。采访中他反复提到了“正能量”和“平淡生活”，来自父亲的大爱，也让他感同身受着去努力践行社会服务的理念。

器官捐献的大爱，也从来都不分地域。我市首例人体器官捐献者就是一位来自东北黑龙江的汉子——60岁的“新宁波人”孙永海。时隔数年，孙永海的儿子孙明星已经离开宁波到上海打工，谈起当年捐献父亲器官的决定，他回答得毫不犹豫，如果再来一次，还是这样选择。如今的他是一名坚定的器官捐献支持者，关注着宁波器官捐献事业的蓬勃发展。义务献血、地震捐款他都会踊跃参与，继续延续着他父亲的大爱。

而我市的第二例、云南首例人体器官捐献志愿者，是在我市宁海县这个第二故乡务工了11年之久的44岁建筑工人杨洪祥。因为交通事故不幸身亡后，家人向当地红十字会表达了要帮助杨洪祥完成“死后也要像孙永海那样捐器官去救人”的心愿。而就在杨洪祥捐献器官后的第三天，在我市打工的贵州籍农民工帅远杰，成为了我市第三位人体器官捐献成功志愿者。

“人死后与其一把火烧掉，不如把有用的器官捐出去救一救别人。他虽然走了两年了，可是他的两只眼睛，却又长在别人身上，重新看着这个美好的世界呢。”杨洪祥的儿子提起当初器官捐献这个决定，至今仍然感到欣慰和自豪。

受捐者： 活得好，才是最好的报答

日前，在鄞州二院肾内科病房，34岁的郑先生脸上总是挂着笑。在等待了5年后，这名重症尿毒症患者终于等到了合适的肾源了——那是一位意外过世的爱心人士捐献的肾脏。20多天前，他接受了肾移植手术。手术很成功，术后，他的脸色红润了，脚步轻快了，可以放心喝水吃水果了。对于尿毒症患者来说，水是致命的。生病的5年里，他已经不记得大口喝水的感觉了。

他是一家通信企业的网络维护人员。5年前，他因为突然呕吐不止入院治疗。当时被检测出肌酐高达 $1300\mu\text{mol}/\text{L}$ ，是正常人的10多倍。他被诊断为尿毒症晚期，当天就做了血透。“我一听到尿毒症几个字，人就晕过去了。醒过来后，我和妻子在病房里抱头痛哭，我妈一夜之间头发就白了。几个月后，我才慢慢接受了现实。”郑先生说，那段时间，他感觉天都是灰的，但心里却有个坚定的信念：活下去。

5年里，他每周要做两次血透，每次4个半小时。一天只能摄入500毫升的水分，一旦过量，人就会浮肿，腿像灌了铅一样沉重。有时候，上午多喝了两口水，郑先生就只能选择不吃中饭，啃几块饼干充饥，或者吃点泻药，通过拉肚子的方式将身体里的水分排出去。

由于肾源少而患者多，他苦等了5年，经历了10多次配型都没有成功。其间，他也见到了好几名病友，因病情过重，病程过久，失去了肾移植的手术指征，只能靠频繁的透析维持生命。

20多天前，他又被通知去配型，这一次，成功了，“接到电话那一刻，我都不敢相信，这是我生病以来最高兴的一刻。”他说，当时，他心里只有一个声音，自己能活下去了。放下电话，他和妻子抱在一起，又哭又笑。

当天晚上，他接受了肾移植手术。再过10几天，他就可以出院了。这段时间，他在网上挑选对戒，他想在戒指上刻上自己和妻子的名字，刻上手术的日子，“买戒指有两个目的，一是感谢妻子这些年的不离不弃，二是时刻提醒自己，是捐献者给了我新生。”他说。

朱师傅是和他同一个病房的病友，今年49岁，奉化人。朱师傅得的也是尿毒症，在同一天接受了肾移植手术，肾源来自同一名捐献者。手术后，朱师傅有个愿望：活过20年，“听说，如果保养得好，肾移植的患者一般能生存10几年，我希望能突破20年。”朱师傅说，自己活得好，活得久，才是对那些捐献器官的人最好的报答。